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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO DO 
DIA CINCO DE OUTUBRO DE DOIS MIL E 
DEZESSEIS, ÀS NOVE HORAS E TRINTA MINUTOS, 
NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO 
DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA REITORIA, 
NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ 
ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DA SENHORA VICE-
REITORA, PROFESSORA ETHEL LEONOR MACIEL 
NOIA, E DOS SENHORES CONSELHEIROS: 
ALEXANDRE CARDOSO DA CUNHA, ANTÔNIO 
CARLOS MORAES, ANTONIO MANOEL FERREIRA 
FRASSON, EDNALVA GUTIERREZ RODRIGUES, 
GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA, JOSÉ LUÍS 
PASSAMAI JÚNIOR, MARIANE LIMA DE SOUZA, 
MARSHAL COSTA LEME, MYRIAM SALOMÃO, NEIDE 
CÉSAR VARGAS, ROSEMEIRE DOS SANTOS BRITO, 
SAULO ALMEIDA MORELATTO, SÔNIA MISSAGIA 
SANTOS, UEBER JOSÉ DE OLIVEIRA, VIVIANA 
MÔNICA VERMES, WARLEY DE SOUZA BORGES, 
ROBERTO SARCINELLI BARBOSA, ZENÓLIA 
CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO, JOSÉ GERALDO 
MILL, GABRIELA BONELLI DO VALLE, JÉSSICA 
CRISTINA SILVA DELCARRO, JUAN XABIER 
ESTEBAN DE AQUINO CALLES, ESTHER TAVARES 
DE ALBUQUERQUE, MATHEUS LEITÃO FRANÇA E 
RALPH BONANDI BARREIROS. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, O MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, E OS 
SENHORES CONSELHEIROS ALINE FELIPE 
BARRETO, CAIO VINÍCIUS GABRIG TURBAY 
RANGEL, CELSO ALBERTO SAIBEL SANTOS, LUIZ 
ANTONIO SAADE, RODRIGO DIAS PEREIRA, 
RODRIGO LUIZ VANCINI, VANESSA OLIVEIRA DE 
AZEVEDO ROCHA E GUILHERME ALVES BARBOSA 
COGO. ESTEVE PRESENTE AINDA, SEM DIREITO A 
VOTO, O SENHOR CONSELHEIRO JUAN SABIER 
ESTEBAN DE AQUINO CALLES, SUPLENTE DA 
CONSELHEIRO GABRIELA BONELLI DO VALLE. 
  

Havendo número legal, o Senhor Presidente declarou aberta a Sessão. 01. 

APRECIAÇÃO DE ATAS: Foi apreciada e aprovada por unanimidade a ata da 

sessão ordinária do dia 23 de agosto de 2016. 02. COMUNICAÇÃO: A Conselheira 

Zenólia Christina Campos Figueiredo, com a palavra, comunicou a iminência da 

Semana do Conhecimento, de 17 a 23 de outubro, juntamente com a Jornada de 

Extensão e Iniciação Científica e a Semana de Ciência, no Centro de Ciências 

Exatas, e a Pró-Reitoria de Graduação, em conjunto com os Coordenadores de 

Cursos, transformou a Feira de Cursos em Mostra de Profissões, como primeira 
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experiência, e os Coordenadores aprovaram a ideia e a estão aplicando aos referidos 

Centros, de modo que os alunos concluintes do ensino médio virão à feira, razão pela 

qual a Conselheira pede aos seus colegas que têm acesso às escolas públicas de 

ensino médio que façam a divulgação, posto que a SEDU já respondeu que não 

poderá trazer os alunos aqui, dada a falta de recursos. A Conselheira assinalou as 

datas da recepção aos alunos nos dias 19 e 20 deste mês, nos campi de Goiabeiras 

e Maruípe, no dia 26 em Alegre, e no dia 10 de novembro em São Mateus, estando 

previstas visitas aos laboratórios, com a participação em palestras e encontros, e 

conheçam a produção acadêmica dos professores. O evento está sendo divulgado no 

site e no Facebook da PROGRAD, assim como no site da Universidade, e a 

programação completa sairá até a próxima sexta-feira. A Senhora Presidente, com a 

palavra, lembrou que foi aprovada no calendário acadêmico essa Semana do 

Conhecimento, combinando-se que durante essa semana não haveria atividades em 

sala de aula e a Universidade pararia em função desse evento. Infelizmente, talvez 

por ser a primeira vez, alguns professores planejaram atividades em sala de aula 

para o mesmo período. A Senhora Presidente anunciou que será feita uma 

comunicação no sentido de que os principais pesquisadores na extensão e em 

projetos de ensino da Universidade façam uma apresentação, e caso o evento não 

haja visitantes os expositores falarão para si mesmos, o que caracteriza grande 

perda, tendo em vista a enorme gama de conhecimento que pode circular nessa 

semana, razão pela qual a Senhora Presidente propôs que todas as atividades se 

concentrem na iniciação científica, na extensão e no ensino, com apresentação de 

projetos de ensino, evitando-se assim que as falas sejam dirigidas apenas aos 

indivíduos já sensibilizados da Instituição, que já participem de projetos similares. 

Assim, será feita uma comunicação mais explícita aos Centros de modo que o evento 

faça parte das atividades de avaliação, a fim de que todos os estudantes o prestigiem 

e dele se beneficiem. A Conselheira Esther Tavares de Albuquerque, com a palavra, 

justificou a ausência do Conselheiro Guilherme Alves Barbosa Cogo, por ocasião de 

sua participação no Congresso de Iniciação Científica. Ainda com a palavra, a 

Conselheira informou um fato ocorrido no Campus São Mateus, quando a Polícia 

Militar abordou e revistou dois estudantes, com grande constrangimento destes, o 

que requer uma reflexão sobre a atuação da Polícia Militar na Universidade. Ainda 

com a palavra, a Conselheira convidou todos os Conselheiros para o Projeto de 

Extensão do qual faz parte, voltado para a terceira idade, que faz um trabalho aberto 

às quintas-feiras, em que os idosos vêm à Universidade, sentindo-se muito 

importantes no campus, projeto esse que completa 20 anos de existência e é 

coordenado pela Professora Cenira Andrade de Oliveira, juntamente com a 

Professora Maria José Campos Rodrigues das Graças Cunha Gomes, do 

Departamento de Serviço Social. A Senhora Presidente, com a palavra, comentou, a 

respeito das comunicações da Conselheira, que o Diretório Central dos Estudantes já 

havia feito um comunicado oficial à Reitoria a respeito da abordagem aos estudantes 

em São Mateus, o Diretor do CEUNES virá amanhã para tratar desse assunto junto à 

Reitoria, dado que a abordagem foi um tanto estranha. A Conselheira Jéssica Cristina 

Silva Delcarro, com a palavra, informou que acompanha o convênio com a Polícia 

Militar desde que foi instaurado e esse é um caso isolado. A Conselheira, ainda com 

a palavra, comentou que para o Dia do Servidor está prevista uma programação 
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extensa, em São Mateus, Alegre, Goiabeiras e Maruípe, pelo que parabenizou a 

Universidade e solicitou que para o próximo ano seja feito o mesmo no Dia do 

Estudante, para que os mais de 20 mil estudantes da Universidade sejam 

prestigiados. A Senhora Presidente, com a palavra, anunciou que ainda este ano, em 

uma ação conjunta entre DCE, PROGRAD, PRPPG e PROAECI, será feita uma 

programação nesse sentido. Ainda com a palavra, a Senhora Presidente comunicou 

que, de acordo com a Portaria 501/2016 do INEP, publicada no dia 27 de setembro, 

quando o MEC já tinha os resultados do ENEM, os Institutos Federais não serão 

incluídos na apresentação do resultado das provas do ENEM. Trata-se de algo muito 

preocupante para esta Instituição, pois quando se tiram os melhores resultados do 

Brasil, que são os das instituições federais de ensino superior, ficam somente as 

instituições privadas em primeiro lugar. Desse modo a UFES se solidariza com o 

IFES, que teve a maior nota do país, entre todos os demais IFES e este ano não teve 

sua nota divulgada, por causa da referida decisão. Publicou-se matéria em jornal com 

o posicionamento do Diretor do IFES, e diante da justificativa do MEC de que, por ser 

uma instituição de ensino médio e profissionalizante, o IFES não poderia figurar 

juntamente com as instituições de ensino médio apenas, a Senhora Presidente 

propôs que esse Ministério publicasse duas listas, uma em que constassem os IFES, 

outra em que estes não figurassem, de modo que a sociedade possa escolher entre 

as melhores escolas. 3. EXPEDIENTE: A Senhora Presidente da Comissão de 

Ensino de Graduação e Extensão, com a palavra, solicitou a INCLUSÃO dos 

seguintes processos: 01.  PROCESSO Nº 7.973/2015-85 – ROBERTSON WESLEY 

MONTEIRO PIRES JUNIOR – Recurso/desligamento. 02. PROCESSO Nº 

2.670/2016-57 – LORENA TOLEDO DOS SANTOS – Reconsideração/desligamento. 

Em votação, aprovado por unanimidade. O Conselheiro Antonio Manoel Ferreira 

Frasson, com a palavra, solicitou a INCLUSÃO da Alteração do Regimento deste 

Conselho no que se refere ao número de membros da Comissão de Ensino de 

Graduação e Extensão, tendo em vista o aumento de volume de trabalho que essa 

Comissão tem recebido. A Conselheira Jéssica Cristina Silva Delcarro, com a 

palavra, propôs que além desse ponto o Regimento fosse alterado para adequação à 

Resolução nº 51/2015 deste Conselho. Em votação, aprovado por unanimidade, 

ficando as inclusões como últimos pontos de pauta, depois da ordem original. 04. 

ORDEM DO DIA: 04.01. PROCESSO Nº 22.248/2014-56 – MURILO AULER 

SALLES – Solicitação de alteração de regime de trabalho. A Relatora, Conselheira 

Ednalva Gutierrez Rodrigues, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 

parecer da Comissão de Política Docente, contrários à aprovação da referida 

solicitação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 

DECISÃO NÚMERO CENTO E QUATRO BARRA DOIS MIL E DEZESSEIS. 04.02. 

PROCESSO Nº 22.671/2006-46 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – 

Projeto de Resolução que visa estabelecer normas que regulamentem o 

acompanhamento acadêmico por parte dos Colegiados de Curso e as situações em 

que ocorrer o desligamento de estudantes dos Cursos de Graduação da UFES. A 

Conselheira Rosemeire dos Santos Brito, com a palavra, fez a leitura do parecer da 

Relatora, Conselheira Vanessa Oliveira de Azevedo Rocha, e do parecer da 

Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação do referido 

projeto. Durante a discussão desse processo a Senhora Presidente se ausentou da 
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sessão, passando o Decano, Conselheiro Antonio Manoel Ferreira Frasson, a presidi-

la das 11 horas e 40 minutos a 11 horas e 45 minutos, quando do retorno da Senhora 

Presidente. Durante esse processo a Senhora Presidente propôs a prorrogação da 

sessão até as 13 horas. A Senhora Presidente, com a palavra, tendo em vista a 

extensão da discussão do Art. 4º, propôs três encaminhamentos, da seguinte forma: 

1) Continuar a discussão do referido artigo; 2) Interromper a discussão, solicitando a 

presença do Diretor Administrativo do Núcleo de Tecnologia da Informação Renan 

Teixeira, para que faça simulações da fórmula constante desse artigo em sessão 

extraordinária deste Conselho; 3) Votar toda a Resolução, exceto o referido artigo. 

Em votação, foi aprovada por maioria a terceira proposição. Em discussão, em 

votação, com exceção do artigo em questão e as modificações propostas e 

discutidas, a Resolução foi aprovada por unanimidade. A Senhora Presidente, com a 

palavra, propôs que a discussão desse artigo seja retomada no próximo dia 14 de 

outubro, em nova sessão, às 9 horas e 30 minutos. 05. PALAVRA LIVRE: A Senhora 

Presidente, com a palavra, comunicou sobre a consulta feita à Procuradoria Federal 

sobre os pedidos de vista, que resultou nas seguintes determinações: se o 

Conselheiro que pediu vista do processo o baixa em diligência, o prazo de 72 horas 

não é suspenso nem interrompido. Nesse prazo ele deverá efetuar consultas e obter 

respostas, de modo a orientar seu parecer e voto. Se o Conselheiro necessitar de 

prazo maior deverá solicitá-lo à Presidência, que o concederá ou não. Se o 

Conselheiro ultrapassar esse prazo sem devolução do processo, esta lhe será 

cobrada, e caso não se concretize, cometerá desacato e deverá responder a 

processo administrativo. Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente encerrou 

a sessão às 13 horas. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, 

secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue 

devidamente assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros presentes. 


